

## C. Echols, Global Research: Jako válka na Ukrajině nastrovala obrovský boom obchodu se zbraněmi

 [cz24.news/c-echols-global-research-ako-vojna-na-ukrajine-nastartovala-obrovsky-boom-obchodu-so-zbranami](https://cz24.news/c-echols-global-research-ako-vojna-na-ukrajine-nastartovala-obrovsky-boom-obchodu-so-zbranami)

25. února 2023



[Stáhnout PDF](#)

Sledujte nás na Telegramu: [@cz24news](https://t.me/cz24news)

**SVĚT: Vítejte v multipolárním světě vývozu zbraní, od kterého se očekává růst i po skončení konfliktu.**

Začátkem tohoto měsíce výrobce zbraní General Atomics předložil Ukrajině lákavou nabídku. Za nízkou cenu 0,50 dolaru za kus by dodavatel obrany poslal do Kyjeva dvě svá špičková bezpilotní letadla MQ-9 Reaper, jejichž cena se obvykle pohybuje kolem 30 milionů dolarů za letadlo. (Čtenáři, kteří dbají na rozpočet, by měli mít na paměti, že doprava a manipulace v hodnotě téměř 20 milionů dolarů nebyly zahrnuty.)

Zatímco tento kousek PR se ještě nevyplatil, slouží jako připomínka, že pro výrobce zbraní jsou vysokoprofilové konflikty pozoruhodnou marketingovou příležitostí. Za pouhých pár měsíců se rakety

HIMARS a Javelin změnilo z neznámých částí vojenského vybavení na všeobecně uznávané symboly „statečného ukrajinského odporu proti ruské agresi“.

Tato jemnější reklamní kampaň se již začala vyplácet. Před dvěma týdny ministerstvo zahraničí schválilo potenciální dohodu s Polskem v hodnotě 10 miliard dolarů na novou flotilu HIMARS a souvisejícího vybavení.

Varšava také loni objednala americké tanky Abrams za téměř 4 miliardy dolarů poté, co Kyjevu poslala více než 200 svých T-72 ze sovětské éry. A další země ve východní Evropě – včetně Estonska, Finska a Litvy – daly Ukrajině mnoho zbraní ze sovětské éry a snažily se je nahradit špičkovými západními zbraněmi.

Tyto prodeje jsou jen jedním z aspektů širšího rozmachu světového obchodu se zbraněmi. Zatímco k tomuto trendu přispěly jiné faktory, jako například zvýšené napětí mezi USA a Čínou, ruská invaze na Ukrajinu sehrála klíčovou roli při zvyšování mezinárodní poptávky po zbraních na nová maxima.

V této fázi je obtížné předpovědět, kdo bude mít z tohoto boomu největší užitek. Zatím největší nárůst zaznamenali západní výrobci zbraní, ale podle Erica Woodse z Jamese Martina Center pro Nonproliferation Studies může být dlouhodobým dopadem vytvoření „multipolárního“ obchodu se zbraněmi.

„Trend směřuje k diverzifikaci od jednoho nebo dvou velkých dodavatelů, jak tomu bylo během studené války,“ řekl Woods pro RS. „Je více multipolární, podobně jako zbytek mezinárodního systému.“

Jedním z klíčových důvodů tohoto posunu je relativní stagnace ruského obranného průmyslu. Zatímco je téměř nemožné najít definitivní čísla o prodeji zbraní, uznávané zdroje, jako je Stockholmský mezinárodní institut pro výzkum míru (SIPRI),

zaznamenaly v posledních letech poměrně dramatický pokles prodeje zbraní v Moskvě, což umožnilo Spojeným státům získat dominantní postavení předního světového exportéra.

Jak podotýká Richard Connolly z Královského institutu spojených služeb (RUSI), tento zjevný pokles může být způsoben tím, že Rusko začalo více tajit prodej zbraní, aby se vyhnulo spuštění západních sankcí.

Connolly však poznamenává, že dokonce i oficiální ruská čísla o vývozu zbraní v posledních letech stagnují na úrovni kolem 15 miliard dolarů ročně, zatímco jiné země zaznamenaly skoky.

Na rozdíl od mnoha předpovědí se Rusku zatím daří držet krok s velkými kontrakty, se kterými souhlasilo před válkou. Connolly připisuje tuto odolnost skutečnosti, že ruský obranný průmysl vyrábí různé produkty pro svůj domácí a zahraniční trh. A továrny na výrobu zbraní po celé zemi od invaze dramaticky rozšířily své operace, přičemž některé výrobní linky nyní „fungují nepřetržitě“, aby uspokojily poptávku.

Navzdory maximálnímu úsilí Moskvy se však země začaly více obávat jeho spolehlivosti než vývozce a více se přizpůsobovaly potenciálním nákladům na spolupráci s Kremlem. Indie – přední světový dovozce ruských zbraní – je podle Akritiho Kalyankara ze Stimson Center obzvláště znepokojena těmito nevýhodami.

„Vojna skutočne priniesla domov do Naí Dillí, že Rusko je v skutočnosti na ústupe a že závislosť Indie od Ruska je niečo, čo potrebuje zmeniť,“ povedal Kalyankar na nedávnej panelovej diskusii.

Francúzsko, ktoré SIPRI zaradilo v roku 2021 ako druhého vedúceho vývozcu zbraní, sa pokúsilo využiť tieto obavy, aby nahradilo Rusko ako popredného dodávateľa zbraní pre Indiu. Americkí predstavitelia tiež naznačili, že sa zameriavajú na lukratívny indický dovozný trh.

Je pozoruhodné, že India aj Čína sa pustili do misií na rozšírenie domácej výroby zbraní. Ak budú úspešné, tieto iniciatívy by im umožnili znížiť závislosť od Moskvy a možno dokonca súťažiť o zákazky v oblasti obrany v čoraz viac multipolárnom priemysle.

Zatiaľ čo Rusko bojuje o udržanie svojho znižujúceho sa podielu na trhu, americké spoločnosti sa snažia držať krok s masívnym nárastom dopytu po zbraniach. To pomohlo otvoriť priestor pre rastúci počet stredne veľkých výrobcov, ako je Turecko, ktorého lacné bezpilotné lietadlá Bayraktar boli veľmi žiadané po tom, čo ich Ukrajina obratne využila, aby odvrátila počiatočnú ruskú inváziu.

Ale možno najväčší úspech má Južná Kórea. Rýchlo rastúci obranný priemysel Soulu má silnú podporu od prezidenta Yoon Suk Yeola, ktorý minulý rok vyhlásil, že jeho cieľom je stať sa štvrtým najväčším svetovým exportérom zbraní do roku 2027. (Podľa údajov SIPRI bola Južná Kórea v roku 2021 ôsmym popredným exportérom.)

| Vojna na Ukrajine im dala veľkú šancu predať zbrane veľkým krajinám NATO

povedal Hoshik Nam, kandidát na doktorandské štúdium politológie na University of Iowa. Po ruskej invázii sa Južná Kórea dohodla s Poľskom na takmer 6 miliárd dolárov na tanky, húfnice a muníciu, z ktorých niektoré už boli dodané. O dovoz kórejských zbraní prejavili záujem aj Nórsko a Estónsko.

Soul má podľa Nama ako výrobca zbraní niekoľko jedinečných výhod. Vzhľadom na to, že krajina je stále technicky vo vojne so Severnou Kóreou, jej obranný priemysel je schopný rýchlo sa zväčšiť, aby uspokojil dopyt v čase krízy za „relatívne lacnú cenu“ a jej zbrane sú do značnej miery kompatibilné so systémami NATO kvôli ich dlhej životnosti. A na rozdiel od svojich amerických kolegov sú kórejskí dodávatelia ochotnejší preniesť technológie na použitie v iných krajinách.

Existuje však jedna veľká výnimka z predajného šialenstva v Soule. Podľa Nama je „veľmi nepravdepodobné“, že Južná Kórea ustúpi vo svojom prísľube, že nebude predávať zbrane priamo Ukrajine, a to z dôvodu citlivých vzťahov krajiny s Ruskom a Severnou Kóreou, ako aj z dôvodu všeobecnej politiky proti posielaniu zbraní do aktívnych vojnových zón.

To však Soulu nezabránilo nájsť nejaké kreatívne riešenia. V novembri minulého roka sa objavili správy, že Južná Kórea súhlasila s predajom 100 000 kusov delostreleckej munície Spojeným štátom, ktoré budú podľa nej „koncovým používateľom“ zbraní. Americkí predstavitelia však agentúre AP povedali, že po prechode cez USA budú tieto kolá v skutočnosti smerovať na Ukrajinu

Ako sa vojna naťahuje, dopyt po zbraniach bude v Európe pravdepodobne naďalej rásť, pretože podporovatelia Ukrajiny obnovujú svoje zásoby a modernizujú svoje armády. Ako však tvrdí Jeff Abramson z Asociácie kontroly zbraní, hromadenie zbraní sa neskončí popri konflikte. Namiesto toho bude predaj zbraní pravdepodobne naďalej rásť, keďže výrobcovia zbraní súperia o klientov v regiónoch vzdialených od východnej Európy.

„Jakmile oživíte a rozšíříte toto odvětví, uvidíte zvýšený tok zbraní mimo konflikt na Ukrajině,“ řekl Abramson pro RS. „To je historie rozrůstajícího se trhu se zbraněmi – nekončí to Ukrajinou.“

AUTOR: Connor Echols

## ZDROJ

Překlad: SKS

**CHCI PŘÍSPĚT NA CHOD PORTÁLU**

**Upozornění:** Tento článek je výlučně názorem jeho autora. Články, příspěvky a komentáře pod příspěvky se nemusí shodovat s postoji

redakce cz24.news. Medicínské a lékařské texty, názory a studie v žádném případě nemají nahradit konzultace a vyšetření lékaři ve zdravotnickém zařízení nebo jinými odborníky.